

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ по организации воспитательной работы в период весенних каникул

Министерством образования Республики Беларусь определены сроки весенних каникул в 2023/2024 учебном году – с 24 марта по 31 марта 2024 года включительно.

Информацию о мероприятиях на весенних каникулах в учреждениях образования необходимо разместить на информационных стендах, официальном сайте. При планировании воспитательной работы целесообразно использовать разнообразные формы организации внеучебной деятельности с классным коллективом, учитывать возрастные и индивидуальные особенности учащихся, их интересы, способности, специфику учреждения образования.

Информирование о деятельности педагогических работников, организующих оздоровление учащихся (*педагоги-организаторы, руководители по военно-патриотическому воспитанию, педагоги социальные, педагоги-психологи, педагоги дополнительного образования, учителя физической культуры и здоровья, библиотекари и др.*), размещается на информационном стенде, графики работы доводятся до сведения учащихся и их законных представителей.

Учитывая большой образовательный потенциал экскурсий, значительное количество экскурсионных объектов и туристических маршрутов в Республике Беларусь, на весенних каникулах необходимо продолжить организацию и проведение воспитательной работы через экскурсионную деятельность.

Методические рекомендации по организации экскурсий для учащихся I–XI классов учреждений образования, реализующих образовательные программы общего среднего образования, перечень экскурсионных объектов и туристических маршрутов, рекомендуемых для посещения учащимися учреждений образования, реализующих образовательные программы общего среднего образования, размещены на Национальном образовательном портале в разделе Организация воспитания / Методические рекомендации.: <https://vospitanie.adu.by/>

При планировании воспитательной работы необходимо опираться на календарь государственных праздников, праздничных дней, памятных и праздничных дат.

22 марта отмечалась годовщина трагической гибели жителей Хатыни, уничтоженных немецко-фашистскими захватчиками. В дни каникул можно организовать посещение учащимися государственного мемориального комплекса «Хатынь», в том числе и виртуальных экскурсий <https://khatyn.by/ru/component/k2/item/7353-virtualnye-vystavki>

Учреждениям образования рекомендуется запланировать мероприятия, приуроченные к этой трагической дате:

памятные мероприятия (митинги-реквиемы), посвященные трагическим событиям Великой Отечественной войны;

организация воспитательных мероприятий, посвященных подвигу белорусского народа в годы Великой Отечественной войны и др.

При проведении мероприятий патриотической направленности следует опираться на материалы, размещенные на национальном образовательном портале ([Информационно-аналитические материалы Генеральной прокуратуры Республики Беларусь о расследовании уголовного дела о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период](#)).

Организуя туристско-экскурсионную деятельность учащихся по памятным местам (мемориальным комплексам, музеям), посвященным сохранению памяти о жертвах белорусского народа в годы Великой Отечественной войны, необходимо акцентировать внимание классных руководителей на посещение учащимися [Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны](#), а также его филиалов – военно-исторического комплекса «Старая граница» (в 50 км от Минска, в Дзержинском районе, в четырех километрах от пос. Станьково), филиала памятника воинам-интернационалистам «Остров Мужества и Скорби», который расположен на искусственном острове в излучине реки Свислочь в центре г Минска.

[Мемориальный комплекс «Брестская крепость-герой»](#) приглашает учащихся посетить выставку «Женщины-медработники 5 гвардейского Донского казачьего кавалерийского корпуса», представленную из фондов ГБУК «Ростовской области «Народный военно-исторический музей Великой Отечественной войны «Самбекские высоты».

На весенних каникулах необходимо использовать воспитательный потенциал музейной педагогики:

[в Государственном музее истории белорусской литературы](#) – до 31 марта – литературно-художественная выставка «Ранак вясны – Еўдакія»; до 02.06 – литературно-документальная выставка «Горстка солнечных лучей»;

[в Национальном художественном музее Республики Беларусь](#) – до 7 апреля работают выставки «Белорусская скульптура XVII–XVIII вв.», до 1 апреля «Искусство любить жизнь. Дольче Вита».

27 марта – Всемирный день театра. В дни каникул театры Беларуси приглашают:

[Национальный академический Большой театр оперы и балета](#) (г.Минск) предлагает: сольный концерт «Красный пепел» (12+), спектакль «Макбет» (16+), спектакль «Евгений Онегин» (12+);

Белорусский государственный театр кукол – спектакль «Мойдодыр» (7+), спектакль «Проданный смех» (+12);

Белорусский государственный академический театр юного зрителя – спектакль «Доктар Айбаліт» (7+), спектакль «Сцяпан – вялікі пан» (7+);

Национальный академический театр им. Я.Купалы – спектакль «Гісторыя шакаладнага дрэва» (7+), спектакль «Час жыцця» (12+), спектакль «Паўлінка (12+), спектакль «А зоры тут ціхія» (12+);

Брестский академический театр драмы – спектакль «Царевна-лягушка» (6+); спектакль «Женитьба» (12+); спектакль «Не покидай меня» (12+);

Национальный академический драматический театр имени Якуба Коласа – спектакль «Душевный разговор» (12+), спектакль «Все мыши любят сыр» (7+);

Гомельский областной драматический театр – спектакль «Летят журавли» (12+), спектакль «Женитьба Бальзаминова» (12+); спектакль «Небесный тихоход», спектакль «Вишневый сад» (12+); спектакль «Дюймовочка» (7+);

Гродненский областной драматический театр – спектакль «Бременские музыканты» (7+);

Могилевский областной театр кукол – спектакль «Принцесса на горошине» (7+); спектакль «Хортон-верный слон» (7+).

В целях создания условий для формирования готовности к профессиональному самоопределению, оказания информационной поддержки учащимся в выборе сферы будущей профессиональной деятельности рекомендуется посетить Дни открытых дверей в учреждениях высшего, среднего специального и профессионально-технического образования, организовать образовательные экскурсии на заводы и предприятия. Необходимо продолжить работу по оказанию педагогической и психологической помощи учащимся по информированию, консультированию, диагностике и другим этапам профориентационной работы.

Особое внимание рекомендуется уделить уходу за захоронениями воинов, местам Памяти и воинской славы (мемориалам, братским могилам, обелискам и др.), в том числе в сельской местности и за пределами населенных пунктов.

Ежегодно 30 марта отмечается международный праздник – *День защиты Земли*, главной целью которого является привлечение внимания людей к глобальным экологическим проблемам. С этой целью необходимо активизировать взаимодействие с городскими (районными) центрами экологии, туризма и краеведения, работу проекта [«Зеленые](#)

[школы»](#), международного проекта [«Эко-школы»](#), провести экологические прогулки на природу, экологический десант и др.

[Студия «ЭКОТЕХНУМ» \(УО «Национальный детский технопарк»\)](#) – интерактивная просветительская студия – приглашает учащихся посмотреть на коллекцию экспонатов, которые позволяют просто и доступно рассказать подросткам о том, как устроен окружающий мир и почему важно его беречь. Учащимся также предлагается обзорная и тематическая экскурсия по выставочным экспозициям.

В каникулярный период необходимо обеспечить вовлечение учащихся в физкультурно-оздоровительные и спортивно-массовые мероприятия, максимально задействовав для их проведения спортивные залы учреждений образования, физкультурно-оздоровительные комплексы др.

В организации занятости учащихся следует обеспечить взаимодействие с детскими и молодежными общественными объединениями, обратить внимание на сотрудничество учреждений образования с учреждениями социокультурной сферы. Информация о предлагаемых мероприятиях на каникулах размещена на официальных сайтах [Национального центра художественного творчества детей и молодежи](#) (далее – НЦХТДМ); [Республиканского центра экологии и краеведения](#).

В НЦХТДМ будет работать выставка «Территория творчества» образцовых и народных студий изобразительного и декоративно-прикладного творчества в рамках фестиваля народного творчества «Сузор’е», в программе выставки запланированы экскурсии «Разговор с художником». С 25 по 30 марта пройдет финальный тур IX Открытого Международного фестиваля-конкурса «Творчество без границ. Номинация «Театральное творчество». Предусмотрены конкурсные просмотры в номинациях: «Художественное слово», «Драматический театр», «Кукольный театр», «Театр моды». Фестиваль-конкурс способствует сохранению и развитию культурного наследия стран-участниц, развитию детского и молодежного фестивального движения в Республике Беларусь.

С 28 по 29 марта в НЦХТДМ учащиеся в составе хоровых коллективов смогут поучаствовать в заключительном этапе республиканского смотра-конкурса хорового творчества «Спяваем разам» среди учащихся учреждений общего среднего и дополнительного образования детей и молодежи.

26 марта, с целью распространения и пропаганды знаний и интеллектуальных форм досуга среди детей и подростков, будет проведен Республиканский турнир на кубок НЦХТДМ по интеллектуальным играм среди учащихся «Весна – 2024» и Республиканский чемпионат по

интеллектуальным играм среди школьников малых населенных пунктов. В данных мероприятиях участвуют команды учреждений общего среднего и дополнительного образования детей и молодежи со всех регионов страны.

Воспитательная работа во внеучебное время – целенаправленная, систематическая и планируемая деятельность педагогических работников, направленная на формирование у учащихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, бережного отношения к историко-культурному наследию и традициям белорусского народа, создание условий для самоопределения, социализации и самореализации личности обучающегося на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в обществе правил, норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства.

Внеучебная деятельность ориентируется на вовлечение законных представителей в различные мероприятия, направленные на привлечение к активному участию в воспитании ребенка.

С 8 декабря 2023 года вступила в силу новая редакция постановления Совета Министров Республики Беларусь от 15 января 2019 г. № 22 «О признании детей находящимися в социально опасном положении». Изменения в законодательстве требуют детальной проработки на методических мероприятиях с педагогическими работниками в учреждениях образования.

Своевременное предупреждение семейного неблагополучия – показатель эффективности деятельности учреждения образования по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, обеспечению прав и законных интересов детей, профилактике насилия в отношении несовершеннолетних. Педагогам социальным, педагогам-психологам необходимо продолжить работу по правовому и психологическому просвещению субъектов образовательного процесса, распространению знаний о видах насилия, его проявлениях, налаживанию доброжелательной атмосферы в детских коллективах, выявлению признаков семейного неблагополучия, ответственности за преступления против личной свободы, чести и достоинства, жизни и здоровья, половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних и т.д.

В каникулярный период рекомендуется организовать взаимодействие учреждения образования с государственными и общественными организациями (встречи с представителями воинских подразделений, МЧС и др.)

Важным направлением профилактической деятельности является предупреждение правонарушений на объектах железнодорожного транспорта, следует напомнить учащимся о правилах поведения на

автомобильных дорогах, противопожарной безопасности. Актуальным является соблюдение правил безопасного поведения на воде, вблизи водоемов, недопущение пала травы.

Обеспечение безопасности жизнедеятельности учащихся, создание безопасных условий для полноценного отдыха и оздоровления – важнейшая составляющая оздоровления.